

□ 吴洪英

拉美经济：增速放缓但基本面向好

- 今年拉美经济增长3.2%，增速有所减缓，但基本面向好
- 经济增长呈现国别不平衡和区域分化的特点
- 2013年拉美经济下滑势头将得到扭转，增长步伐会有所加快

2012年，随着欧债危机愈演愈烈，美国“财政悬崖”日益逼近，新兴市场国家经济增长普遍减缓，拉美国家也深感全球经济下行的“寒流”，经济增速有所减缓，但经济基本面维持向好，仍有能力抵御不利的外部因素冲击，从容应对未来的挑战。

今年年初以来，主要国际经济机构多次下调2012年拉美经济增长预期。联合国拉美经委会发布的报告预测，2012年拉美国内生产总值(GDP)增长3.2%，较2010年5.9%和2011年4.3%的增长率明显下滑。国际货币基金组织发表的报告也作出了类似预测，认为2012年拉美经济表现不佳，增长率为3.2%，未能达到世界平均水平(3.3%)。很明显，2012年，拉美延续了自2011年开始的经济增长放缓势头。

拉美33国经济结构和发展水平参差不齐，与发达国家和世界经济联系程度不同，2012年拉美经济增长呈现国别不平衡和区域化的特点。

就国别而言，南美洲国家、中美洲国家，以及第二大经济体墨西哥的经济增长基本保持在2011年水平，主要得益于国内消费扩大和投资增长。该地区第一大经济体巴西和第三大经济体阿根廷则表现较差，GDP分别增长

1.6%和2%，不及整个地区平均水平。倒是些中等国家表现相当亮丽，增长最快的3国为巴拿马(9.5%)、海地(6%)、秘鲁(5.9%)，玻利维亚、智利、哥斯达黎加、尼加拉瓜和委内瑞拉也表现不俗，均增长5%，墨西哥增长4%。只有巴拉圭是拉美地区唯一负增长的国家(-2%)，原因在于罕见的恶劣气候摧毁了该国主要出口产品大豆的生产。

从次区域看，中美洲保持较快复苏步伐，GDP增长4.4%，罕见地领跑拉美经济；而向来作为拉美“领头羊”的南美洲表现一般，GDP增长2.8%；加勒比地区增长1.6%，仍是拉美地区增长最慢的板块。2012年拉美经济增长放缓的主要原因在于外部环境的恶化。拉美地区属于世界上最开放的经济体系，与全球经济及国际市场的关联度非常高，这严重影响了拉美国家对欧美传统市场和中国等新兴市场的出口。同时，拉美一些国家近年采取的紧缩政策，也

在一定程度上限制了国内经济活动。此外，一些拉美国家自2011年开始的经济放缓趋势延续到2012年上半年，尤其占拉美经济份额较大的巴西和阿根廷经济增速减缓，进一步拖累了整个地区平均增长率。

不过，也应该看到，2012年拉美经济基本面仍然向好。拉美全年通胀率为5.5%，继续保持2012年第二季度开始的下降趋势，是2010年11月以来的最低水平，主要得益于食品价格上涨减缓。随着就业岗位的增加和工资待遇的提高，拉美主要国家的国内需求和消费水平也相应增加。据统计，全年拉美地区失业率从2011年的6.7%下降到2012年的6.4%。拉美财政状况基本维持2011年的水平，财政收入略有增加，但财政开支则呈现出增有减的复杂局面。

私人消费一直是拉美经济扩张的主要

驱动力之一，这主要归功于劳动力市场的发展、信贷增长，以及一些国家外汇收入的增加。同时，投资对拉美经济的拉动作用也不容低估，2012年上半年外国直接投资增长8%。尤为重要的是，拉美地区近10多年来经历多次金融危机，在应对危机方面积累了宝贵的经验，使其有能力、有信心采取适当举措来对外部的冲击，其中包括一些国家相继采取了减税、降息、补贴、扩大信贷、增加投资等措施来刺激国内消费，调动企业投资积极性，在一定程度上减少了外部冲击对拉美经济的不利影响。

正是由于上述有利因素，2013年拉美经济增长前景令人乐观，下滑势头将得到扭转，增长步伐会有所加快。据拉美经委会预测，全年拉美GDP增长将达到4.0%，高出世界平均水平(3.6%)。尤其阿根廷和巴西将会加快复苏步伐，有助于提高整个地区增长水平。

当然，国际经济前景的不确定性仍然是影响拉美经济增长最重要的外部因素。正如拉美经委会执行秘书阿莉西亚·巴尔塞纳所言，2013年拉美经济表现，“既取决于主要发达国家在调整过程中采取何种政策，也取决于中国经济走势，还取决于拉美国家是否作出合理回应的能力”。

0.1%

日本11月份消费物价指数下降

本报东京电 记者鲍显铭报道：日本总务省发布的11月份全国消费者物价指数(CPI)为99.5，比上年同期下降0.1%，时隔一个月再次呈现负增长。截至9月，消费者物价指数连续5个月下降，10月则与上年同期持平，但11月再次出现下降倾向。

11月，除家庭耐用品和生鲜食品外，其他食品以及机票价格、海外团队游价格均出现下降。煤油、汽油等能源产品价格则呈现上扬。作为全国CPI风向标的东京中心地区12月CPI(中旬初值，生鲜食品除外)下降0.6%至98.9。

122亿欧元

奥地利公共债务总额同比增长

本报维也纳电 记者谢飞报道：根据奥地利联邦统计局公布的最新数据，截至2012年9月30日，奥地利公共债务总额为2266亿欧元，占本国国内生产总值的73.7%，比去年同期增长了122亿欧元。与本年度第二季度相比，奥地利公共债务减少了1%。

今年以来，为了应对欧债危机，奥地利执行了一定的财政紧缩政策，收到一定效果，目前奥地利的财政状况在欧元区内仍被认为较为健康。

新加坡樟宜机场客流量5000万人次

本报新加坡电 记者陶杰报道：据国际机场协会最新数据，新加坡樟宜机场在接待乘客人次方面排名全球第七，也是亚洲客流量排名第二的国际机场。

多年来，樟宜机场不断改善和扩大基础设施建设，提高服务质量，客流量逐年增加。2010年客流量突破4000万人次，今年就达到了5000万人次的客流量，平均每年增加500万人次，创造了新加坡航空业的新纪录。

樟宜机场集团总裁李绍贤在接受采访时表示，尽管全球经济前景不明朗，全球航空业展望也充满不确定性，但樟宜机场仍在2012年创造了新纪录。



12月28日，在巴西圣保罗，圣保罗商业协会放飞5万只可降解气球。

新华社发

巴斯夫新工厂在南京落成

本报讯 记者陈硕报道：巴斯夫水处理及造纸化学品工厂日前在南京化学工业园区投产。巴斯夫水处理业务部全球业务管理负责人表示，巴斯夫全资兴建的世界级南京新工厂按照巴斯夫严格的安全与节能全球标准建设，将为亚洲水处理和造纸行业提供有力支持。

在增长迅速的亚太地区，巴斯夫是首家全球性粉末聚合物及单体供应商，提供了专门针对工业和市政污水处理领域固液分离工艺的一系列水处理化学品，可帮助造纸业提高生产力和降低整体运营成本。新工厂的竣工投产，将有助于巴斯夫为水处理行业提供在全球范围内具有成本竞争力的产品。

本版编辑 梁图强 廉丹 郝进



显示改变世界

- 京东方科技股份有限公司是一家光电显示技术、产品与解决方案的提供商，致力于全系列半导体显示产品研发和制造。
- 目前，京东方可提供1.8英寸-110英寸液晶显示屏及模组，实现了全系列液晶显示屏“中国造”，产品广泛应用于手机、平板电脑、笔记本电脑、显示器、电视等领域，为客户提供优质产品和服务，不断提升与丰富人们高品质的视觉享受。



www.boe.com.cn